

新时代的“时尚农民”

所谓“新农人”，是相对于老一代农民而言的，重在一个“新”字，通常是指具有科学文化素质、掌握现代农业生产技能、具备一定经营管理能力，以农业生产、经营或服务作为主要职业，以农业收入作为主要生活来源，居住在农村或城市的农业从业人员。

1929年秋天，从美国耶鲁大学留学归国的晏阳初博士，从北京举家迁移河北定县，率领当时中华平民教育促进会的知识分子扎根乡村，教育乡民，掀起过一场著名的“定县实验”。晏阳初提出了“以文艺教育攻愚，以生计教育治穷，以卫生教育扶弱，以公民教育克私”四大教育连环并进的农村改造方案。为此，他和同仁扎根河北定县农村，一住就是8年。

应该说，晏阳初等一批高学历知识分子，就是最早的“新农人”。此后，知识分子返乡多少都会带着一些城市的气息，被称为“时尚农民”。

此次入选“乡村振兴千人计划”的海南学员徐雪燕，原本是云南人，18年前来到海南，作为一级茶艺师，她热衷茶文化的传播。然而，当看到海南遍布大街小巷的老爸茶店，亟待提升的茶品时，她总在想，这么优良的海岛生态环境，这么深厚的饮茶习惯和氛围，海南应该有更多优质茶的品牌。于是，她决定自己上山种茶、制茶。

城里的朋友听说她要去偏僻的山区当农民，都提出反对意见，可她毅然前往，并且坦然地跟朋友开玩笑说：“我这是新时代的茶农，放心吧，当农民也能继续像仙一样地飘在山上。”

2013年，为将云南的“普洱茶皇后”紫鹃引进海南种植，她开始深入五指山雨林山区，考察、选择茶树种植区域，摸索种茶、制茶经验。历经3年不懈努力，她带领团队成功研发出紫月茶、紫红茶、紫日茶、紫晒茶、紫炒青等“雨林紫鹃”茶系列，丰富了海南茶树品种资源，填补了海南紫鹃茶种植的空白。

种茶、制茶之余，徐雪燕也并不封闭于山区，她开在城里的茶舍、店铺仍在经营。有空的时候，她也外出学习，丰富阅历和开阔眼界，坚持不断提升自己。

徐雪燕说，城市的发展日新月异，如果农村信息闭塞，就跟不上时代潮流，农村地区的进步，需要具备科学文化素质，拥有新思想、新本领的新型农民。作为入选的“新农人”学员，她觉得自己有责任担负起“桥梁”的作用，一方面要把农村地区的特色产品带到城里去，另一方面，要把城市的人流、资源和先进的思想、文化带进农村。

浓浓的乡村情

遍布希望的田野，自然、淳朴的风景，总是深深地打动人心。与多年前大家纷纷涌进城市的观念不同，现在，越来越多的知识分子希望返回农村，重筑田园梦想。

“乡村振兴千人计划”海南学员陈统奎，老家在海口市秀英区永兴镇博学村，这里是一处火山石风貌的古村落，菠萝蜜格木料、火山石墙壁、汉式构造民居……这些承载着历史文化的符号和代表着特色生活方式的元素，在社会经济发展的脚步中，曾一度被当地人忽视而逐步消失。

受台湾桃米生态村的启发，陈统奎2009年回到博学村组建“博学生态村发展理事会”，试图将“社区营造”“社会资本”等概念运用到乡村建设中，营造一个团结互



陈统奎。
海南日报记者 宋国强 摄



徐雪燕(左)在采茶。

「新农人」逐梦田园

文/海南日报记者 李佳飞

5月，由浙江大学管理学院、浙江大学全球农商研究院、云集共享科技有限公司共同发起的“乡村振兴千人计划”首期新农人高级研修班在浙大紫金港校区开班，来自全国各地的50名“新农人”汇聚浙大，学习、交流和探讨有关乡村振兴的话题，其中有2人来自海南。

这些朝气蓬勃、满怀热情的年轻人，不由得又让人想起曾被誉为“世界平民教育运动之父”的乡村建设家晏阳初。中国知识分子近百年的乡村探索，改变的不仅是农村贫穷落后的面貌，更重要的是，还有悄然变化的人的思维和生活方式。

那么，究竟什么才是“新农人”呢？他们身上又有怎样的特点？

助的公民社会，推动建设美丽乡村。

“决定返乡的时候，到底会走多远，能将乡村变成什么样子，其实并没有很清晰的思路，更多的动力源自一份乡土情怀。”陈统奎说，2012年，他与两位同样返乡建设家乡的海南大学生一起，借助网络社交平台，在海口发起过一场返乡大学生论坛，吸引到200多人参与，其中不乏乡村青年创业者、公益实践者和大学生。

这群返乡的年轻人，他们大多生长在农村，外出读书或者打工，增长了知识，见识过农村以外的世界，但心中仍然向往着回到自己的家乡。于是，怀着梦想，又纷纷踏上了返乡创业的征程。

即便不是回到自己的故乡，在农村待久了，也会对当地乡村产生眷恋，与当地村民建立起亲人般的情谊。在山村里，徐雪燕常常免费为当地的孩子上茶艺课，传播茶文化。她坚信，为乡村注入文化灵魂，改造人的思想，有利于实现乡村振兴。

无独有偶。时间退回到上个世纪80年代，当时年逾九旬的晏阳初再次返回他驻扎了8年、探索研究改变旧农村面貌的定县时，面对早已变了模样的乡村时，他只说了一句“兄弟姐妹们，我回来了”便老泪纵横，不能成声。后来，被称为“中国农民代言人”的温铁军也始终坚持一个观点：要实现共同富裕，必须坚持城市反哺农村。

探索实施产业振兴

不过，与“欲化农民，必先农民化”的前辈们不同的，新时代的“新农人”有了更前沿的定位和更清晰的产业化思维。

在博学村，返乡的陈统奎不是像他的父辈一样务农，而是创办了一家民宿，将

传统农业与旅游服务业融合，探索农村经济发展的新路子。

在经营民宿的基础上，他还尝试多元化发展，利用互联网、微商平台等向岛外销售火山荔枝、荔枝蜜，试图提高农产品的经济附加值。

“乡村振兴的核心是产业振兴，要通过产业振兴来提高乡村居民的收入，围绕农业、农村、农民，做好全产业链条以及农业产业转型升级的文章。”陈统奎说，例如他正在做的火山荔枝品牌，其实可以进一步挖掘，发展荔枝产品深加工企业，精品化荔枝主题民宿，以及修建荔枝主题文化体验消费场景等，不仅能够大大提高农业产品经济价值，还能吸引城市人“回流”，促进农村进步文明。

此次“乡村振兴千人计划”，支持方表示，将拨出1亿元专项扶持资金，全力为新农人提供创业扶持，力争用3年时间实现培育1000名新农人，致力打造100个乡村振兴新农人扶持样本，帮助30万农民持续脱贫致富。

创业培训内容涵盖农业品牌和农村电商运营、农产品标准化生产和品质溯源、产品设计和网红爆款打造、知识产权和商标注册、精准扶贫政策解读等各个方面。其中，创业实训是整个培训课程中的重要组成部分，采取双导师制，每一名学员都将配有一名来自浙江大学全球农商研究院的校内导师，和一位来自项目合作的电商平台、农业企业的校外导师。

浙江大学全球农商研究院负责人鲁柏祥博士满怀信心地表示：乡村振兴战略是“三农”重要思想的核心内容，“乡村振兴千人计划”是中国首次校企合作联合培育农业人才，将会诞生一批真正意义上的“新农人”，推动实现乡村振兴。■



美丽乡村建设需要更多的“新农人”助力。图为
博鳌沙美村村民庭院。海南日报记者 袁琛 摄